

# 世界中心城市辐射力的对比研究

## ——以纽约、巴黎为例

刘 昕 首都经济贸易大学金融学院

**摘要：**世界中心城市作为经济、资本的汇聚地，要素的流动枢纽和控制中心，对全球的政治、经济、文化等方面具有重要控制力和影响力。世界中心城市势必产生集聚效应和辐射效应，带动区域经济增长。本文选取纽约、巴黎、东京为研究对象，对比分析其中心城市对所属经济圈的辐射效应，发现多层次的城市布局以及优化的产业结构对提高中心城市的辐射力有促进作用。通过总结其成功发展经验上，对我国加强中心城市辐射力提供建议。

**关键词：**世界中心城市；辐射力；产业结构；资源禀赋

**中图分类号：**F290 **文献标识码：**A **文章编号：**1001-828X(2014)010-00010-01

世界中心城市是城市发展的高级阶段，以分布来看，都以一定的经济区、城市群为支撑，基本代表区域经济发展的最高水平。根据弗里德曼的理论，世界中心城市的经济能力取决于它所关联的地区的生产力和发展水平。城市本身的发展所产生的集聚效应和辐射作用，将会带动经济圈内腹地的经济发展。因此，发挥中心城市的辐射能力和领导作用，加强城市区域间的协作，很有利于提高城市本身竞争力。

### 一、世界中心城市辐射力对比研究

目前世界中心城市主要有纽约、伦敦、巴黎、东京等，基于自身资源禀赋与雄厚的经济实力，这些城市的周围形成了不同的经济圈。

#### (一)纽约

纽约是美国最大的海港城市，世界最大城市，也是国际经济中心、政治中心，有“万国之都”之称。纽约经济圈，是美国最大的金融中心、商业中心与文化中心。纽约经济圈以纽约市为中心，包括纽约州的纽约、布鲁克林、昆士等15个区县，康涅狄克州的3个县以及新泽西州的13个县，占全国总面积的0.4%。纽约经济圈以纽约为中心，通过明确的产业格局分工，提升产业层次，提升自身竞争力，打造综合区域功能，提升自身经济圈地位。

纽约是世界中心城市的典型代表并以其强劲的辐射带动效应推动美国经济可持续发展，代表着世界经济的走向。纽约市辐射范围的内圈，以金融保险业和化学工业为主导产业，聚集了由核心产业升级后形成的产业，包括纽约州的德切斯、苏里文等10个县。纽约市辐射范围的外圈，主要集聚着本地居民的医疗救助业、零售业，以及承接内圈转移的化学工业等制造业，包括新泽西州和康涅狄克州的部分区县。曼哈顿的经济高度集聚，汇集了大量的金融保险业与服务业，而制造业则由核心地区逐渐向外转移，最后逐渐过渡到外圈的农业与建筑业，由此表明外圈的发展程度并不高，继续发展的空间很大。综上所述，纽约市对其周围的辐射能力随着其辐射范围的扩大而不断降低，呈现出明显的梯度结构，各城市之间产业布局合理，分工相对明确，形成良好的经济联动优势。

#### (二)巴黎

巴黎市是法国人口最为稠密、经济最为发达、交通最为便利的地区，是法国的政治、经济、文化中心，在欧洲乃至世界上都占有举足轻重的地位。

自20世纪50年代以来，由于人口和工业的高度集中，法国政府重新对巴黎区进行规划，进行全局调控，调整工业产业布局，将都市型产业留在中心城区，把工业企业向周边地区扩散。从整体来看，经过产业布局的调整及合理规划，巴黎都市圈中的第三产业占绝对优势，同时工业部门的种类也十分繁多，一些重要工业如汽车、飞机、造船、服装、化妆品业等在欧洲乃至世界都占据重要地位。由此可以看出，虽然巴黎市经济集聚的程度很高，但其辐射能力也随着距离的增加而递减，形成了十分明显的圈层结构。

### 二、世界中心城市推动城市发展

通过对以上世界中心城市的发展层次的对比分析，可以发现三大中心城市的产业结构及形成的经济圈虽然存在一定差异，使得辐射能力略有不同，但其形成同时又很多共同之处，具体表现为城市本身经济高速发展，经济实力雄厚，集聚大量人口，并且科技先进发达，不仅是本国甚至是世界上科技最先进的地区，拥有着发达的基础设施，城市产业布局合理、分工明确，因此形成的城市辐射圈层结构明显，在不同程度上发挥了世界中心城市强大的集聚作用和辐射作用。表现为城市所在地区经济实力雄厚，人口规模庞大，而且都是本国甚至世界上科技最先进的地区，具有发达的区域性基础设施网络，城市辐射的圈层结构明显，城市分工协作的布局特征显著，每个城市的中央商务区发挥了极大的集聚作用与辐射作用。本文将以建设首都经济圈为例，对如何发挥世界中心城市的辐射带动作用提出建议。

#### 1.注重城市规划，提升整体竞争力

世界城市的发展，都是以周边城市的高速发展为依托，形成中心城市经济圈，依靠其腹地经济区内的合理产业结构，明确的产业布局，相对完善的区域性基础设施网络以及便利的交通通讯设施，和经济区中心城市建立起良好的发展互动关系，相互促进发展。合理的产业结构调整，以及空间布局的整体规划，为城市自身及周围腹地的发展创造良好的环境，促进了经济圈的协调发展。北京在城市整体规划布局上，也要进一步明确首都圈在交通网络构建、产业分工、资源利用等方面的协调发展，使得经济圈内城市互动发展，发挥其辐射带动作用。

#### 2.优化经济圈产业结构，促进结构升级

通过分析世界中心城市经济圈的产业层次分布，发现经济圈内产业结构相似度较低，均依靠其不同优势呈梯形结构发展，更好的发挥其圈层辐射效应。东京的产业发展模式经历了从初级工业化到知识技术高度密集化阶段的发展过程，形成了政府主导模式下的区域经济发展。纽约通过从以制造业为主转型为以生产性服务业为主的都市，形成极具辐射力的服务输出中心。在首都经济圈内产业升级的过程中，同样会出现产业转移，产业分工布局等问题，使得北京与周边地区的发展产生联系，如何能在产业转移过程中，实现优势互补互利共赢发展是重要问题。产业结构升级优化的过程也是北京发挥中心城市辐射作用推动整个经济圈实现产业升级的过程。从服务业与制造业联动发展的角度来看，北京服务业高端升级与发展，将有利于腹地利用北京的服务业资源，加快提升自身制造业与服务业的竞争力，推动技术创新，与北京服务业和整体产业的进一步高端化发展形成良性互动，以此推动京津冀经济圈的高速发展成为世界城市区域。

可以看出，世界中心城市经济圈模式的发展需要在整体规划布局的指导下，依托区域间资源禀赋的不同发挥比较优势，实现多层次的城市功能布局，强调产业和区位的多样性以及相互之间的联系和合作，实现中心城市领导下的区域平衡发展。